

PRECIOS DE SUSCRICION.

LA MAÑANA

PUNTOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, provinces, Cuba, Philippines, and Puerto Rico.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En las principales librerías. EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Seavedra, rue Taitbout, 35. HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías. FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girandier.

PERIODICO POLITICO LITERARIO

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

LO QUE CAUSA LA INFELICIDAD.

CUENTO.

(Continuacion.)

Cruzaron ambos viajeros sus envidiables y dilatadas campiñas hasta llegar á su capital, París, señora del mundo por su importancia política. Allí todo les asombró; sus magníficos boulevards, sus plazas inmensas, sus espléndidos jardines, sus fastuosos establecimientos, sus riquísimos trenes, sus hermosas y encantadoras mujeres. Allí Eduardo desarrolló su pensamiento, con el saber de Pascal, Fenelon, Bossuet, Chateaubriand, Buffon, Molieri, Victor Hugo y tantos otros genios. Despues de esta poblacion visitaron á Roma, antigua capital del mundo, y hoy cabeza de la cristiandad, situada á orillas del Tiber.

Sus tradicionales monumentos, ya ruinosos recuerdan la grandeza de sus edades futuras. La iglesia de San Pedro, el Vaticano, el Panteon, el Coliseo, el Capitolio, el puente y castillo de Santo Angelo, los notables lienzos de Rafael y Corregio y las magnificas esculturas de Miguel Angel, dan á esta importante poblacion, á pesar de todas las vicisitudes porque ha pasado, un lugar preferentísimo en la historia. Todo lo observaron con detenida admiracion nuestros viajeros, siendo objeto de su particular interés, la biblioteca, y por lo tanto, los mejores volúmenes del Tasso, el Dante y Galileo. De aquí se embarcaron para Atenas, capital de la Grecia y cuna de la civilizacion europea. Los prodigios arquitectónicos y esculturales que encerraba, aunque en estado ruinosísimo, les admiraron; especialmente el Partenon, el Propileos, algunos restos del templo de Júpiter Olímpico, la torre de los Vientos y el teatro de Baco. Bien penetrados de todas estas grandeas pasaron á Constantinopla, el Stambul de los musulmanes, y de tradicion gloriosísima por sus infinitos y majestuosos monumentos. La poca cultura de los habitantes de esta poblacion, sus estrechas calles, con casas la mayor parte de madera y la increíble suciedad que existe en ellas, obligaron á salir con alguna premura á nuestros expedicionarios. Despues de un largo viaje llegaron á Londres, ciudad la más populosa y comercial del mundo y la más triste tambien por las impenetrables nieblas que la envuelven, la mayor parte del año. Sus ilustres hombres Shakespeare, Abdison, Byron, Walter Scott, Newton y otros muchos, abrieron ancho campo á la instruccion de Eduardo que cada dia anhelaba saber más. Sin embargo, un contra tiempo funesto vino á sacarle de sus estudios. D. Francisco, que jamás habia salido de Madrid á no ser el tiempo que permaneció en P., desde su partida empezó á sentir en su avanzada edad, y al llegar á Londres, no pudiendo soportar aquella pesada atmósfera de carbon de piedra, murió bendiciendo á su querido discípulo y aconsejándole la mayor prudencia en su expedicion. Este golpe doloroso para el jóven le contristó en gran manera, pero ya hecho hombre, y con verdaderos hábitos de la vida, resolvió llegar por sí solo al límite del viaje que se habia propuesto.

Despues de cumplir la última disposicion de su malogrado maestro, de dar tierra á su cuerpo en el cementerio católico de esta capital, partió solo Eduardo á distraer su melancolía á Bélgica, pedazo arrancado de nuestras glorias por el fanatismo religioso de Felipe II. En Bruselas ya, á quien hizo corte su emperador Oton II, y que es célebre por la gran red de líneas férreas que

facilitan su floreciente comercio, se dedicó á visitar sus mejores edificios, la mayor parte góticos. La universidad, la biblioteca y otros establecimientos científicos y literarios tuvieron en él su más asiduo admirador, hasta que habiéndolo escudriñado todo, salió para Suiza, nacion la más libre de Europa y de feraces y pintorescas campiñas. Como su objeto era visitar Berna, no se detuvo hasta entrar en esta capital. Sus anchas y rectas calles, con edificios en su mayoría de piedra sillar, la profusion de preciosas fuentes, que por todas partes abundan, la catedral, de estilo gótico, la célebre torre del Reloj, construccion antiquísima y el palacio Federal, que aunque moderno, no deja de tener su mérito artístico, impresionaron vivamente á nuestro viajero, aunque no tanto que le privase de su deseo favorito, el estudio, visitando al efecto sus notables establecimientos. De aquí salió para Alemania, cuna de los adelantos modernos, especialmente en la filosofía y ciencias físicas, y en Berlin su capital, estableció su residencia. Esta poblacion fué hermosa por Federico el Grande, elevándola á gran altura, y á pesar de los tres incendios que ha pasado, se levanta potente, siendo hoy de importancia política indiscutible por el espíritu eminentemente guerrero que reviste. Sus magnificas fábricas de fundicion, sus inmensos cuarteles, los soberbios edificios, el palacio real, la universidad, la Academia Real de Ciencias, el palacio del Príncipe Carlos, el teatro de la Opera y la antiquísima iglesia de de San Nicolas fueron visitados con escrupulosa atencion por Eduardo, dedicándose tambien de lleno al estudio que tan vastísimo se le ofrecia, siendo su preferente consultor Leibniz, génio incomparable, que reunió en sí solo las condiciones de juriconsulto, publicista, teólogo, físico, matemático é historiador. Como último punto de su viaje salió nuestro expedicionario para Rusia, atravesando aquellos inmensos eriales cubiertos de dos metros de nieve, hasta llegar á Moscou, segunda capital de esta nacion, situada á orillas del Moskova, la mayor parte del año helado. Incendiada en 1812 para contener el avasallador imperio de la Francia, se volvió á reedificar con actividad pasmosa siendo hoy una de las poblaciones más comerciales é importantes y la que más monumentos contiene en el mundo. El Kremlin, antigua morada de los Czares, las iglesias, la mayor parte de ellas con cúpulas doradas, que á los rayos del sol parecen brillar en un esplendente incendio, las casas que aunque de madera la generalidad son bellas y algunos centros de ilustracion, bien pocos por cierto, fueron objeto de la atencion de nuestro jóven. De aquí se encaminó San Petersburgo, fundado por Pedro el Grande, aquel génio activo y emprendedor á quien debe Rusia todo lo que es. El magnifico palacio de invierno del Emperador, la estatua de Alejandro primero que delante de él se halla y que es el más grande monolito que hasta ahora se ha colocado sobre una base, la escuela de navegacion, la Imperial de agricultura, la de cadetes y no pocos establecimientos de ciencias y literatura fueron el complemento de la ilustracion de Eduardo y el límite de su larga expedicion, que duró diez años.

Ahora bien; durante este dilatado tiempo ¿qué habia hallado nuestro jóven? las tinieblas, la confusion, la nada. Ni en su vida intelectual ni en su vida práctica, habia encontrado otra cosa, que el más inesplicable y tenebroso caos. Las diferentes y encontradas doctrinas filosóficas habian conturbado su espíritu hasta hacerle incrédulo de todo sentimiento religioso; las relaciones amistosas que en los extranjeros paises que visitó se le unieron, viendo que era sólo á su posicion y riquezas á los que consagraban su interesado afecto, las despreció; y últimamente,

el amor á esa hermosa mitad del género humano que se llama mujer, y que á sus juveniles años ansiaba poseer con avasalladora codicia, le dió las más tristes desilusiones, las más amargas realidades. Encontrábase, pues, lleno de sombrías tinieblas su cerebro, sin un corazon amigo en quien depositar sus impresiones, y sólo en el centro de aquella glacial nacion que convierte en hielo hasta el aliento que se respira. Francia, Italia, Grecia, Inglaterra y Alemania con el torrente impetuoso de su civilizacion, le hicieron creer que cuanto más avanzara, más perfeccion iria encontrando, hasta lograr la única é incontrovertible verdad. ¡Desdichado! no sabia que el Sur de Europa por estar implantado en la zona vivificante y ardiente de su suelo, es en donde exclusivamente se halla la constante actividad, el núcleo de la inteligencia. Rusia que esconde su encanecida cabeza en el impenetrable Polo, con aquellos desiertos inmensos é inhabitables y envuelta casi siempre, en un empedernido y dilatado sudario, sirve de valia á la ardiente imaginacion de la humanidad. Allí las diferentes irrupciones de los bárbaros que se extendieron por Europa, jamás osaron traspasar sus fronteras temerosos de la crudeza de su clima, y allí tambien Napoleón el Grande, génio incomparable que logró entrar con sus aguerridas huestes siempre vencedoras, sufrió un gran descalabro que le costó más de 40.000 hombres. Sólo el gran poder de la naturaleza podia vencer al coloso del siglo. Contra la muerte no hay poder, y Rusia es la muerte por su naturaleza y por su degradacion.

Nuestro jóven Eduardo, roto en mil pedazos el corazon y lleno de infinitas y encontradas ideas que ofuscaban su entendimiento, volvió su entristecida mirada al escondido rincón que fué testigo de sus infantiles goces, y aún vió la felicidad al lado de sus ancianos padres, á quienes casi habia olvidado en su insaciable fiebre de saber. Desde la muerte de su querido Mentor, que era el encargado de escribirlos, no habia vuelto á tener más noticias de ellos que las que le suministraba su banquero cuando se veia en la necesidad de tomar fondos; pues él, completamente abstraído en sus continuadas impresiones, nunca se acordaba de escribirlos. Ya en Berlin le sorprendió no saber de ellos, ni aun por la persona comisionada para facilitarle recursos.

EDUARDO CALVO Y REVILLA.

(Se continuará.)

EL MODO DE HACER ZAPATOS DE GOMA.

La primer operacion despues de recibir la goma en bruto ó cruda del importador, es limpiarla. Para facilitar esto, la goma ó caucho que viene en pedazos del tamaño y forma semejantes á una cantimplora de soldado, se corta en pedazos finos por medio de un gran cuchillo circular, que gira con gran velocidad y constantemente afilado. Entónces estos pedazos se cortan en pedacitos por medio de una cuchilla, que se parece en su modo de operar á un cortador comun de heno, y despues los pedacitos se reducen á partículas menudas en otra máquina que, al mismo tiempo, les quita todo el sucio y toda la arena. Además de la mezcla accidental de sustancias extrañas con la savia, los indígenas tienen la costumbre de arrojar en el caucho arena y cenizas para aumentar su peso.

Estas sustancias extrañas, á ménos que desaparecan completamente de la goma, se presentarán en el zapato echando á perder la suavidad de su superficie; de aquí que mucha parte de la última mano y de la belleza de los efectos de goma depende del cuidado que se toma al principio.

Las pequeñas partículas de caucho, todas limpias, se introducen en otra máquina que las convierte en láminas toscas. Estas láminas ú hojas se llevan á un cuarto para secarse, y allí permanecen unos tres meses para que se verifique la completa evaporacion de la humedad. Es un punto de la mayor importancia extraer perfectamente la humedad de la goma, porque si se la emplea en zapatos ántes de que esté suficientemente seca, las partículas acuosas se ancharán con el calor de la vulcanizacion y producirán bolsitas. Despues que la goma está suficientemente seca, se lleva á un cuarto donde hay máquinas que se llaman amoladores ó molinos, y en las cuales se echa: allí pasa entre rollos pesados de hierro, calentados con vapor, y se ablanda de modo que puede admitir la mezcla del material vulcanizador.

La demanda de efectos á bajo precio ha conducido á la fabricacion de un artículo en que se agrega á la goma un material ménos costoso. Alquitrán de carbon de piedra, humo de pez, y otras materias baratas y voluminosas se usan á veces con este objeto. La goma entónces se convierte despues en largas hojas, entre aprensadores. Estas hojas, como salen de los aprensadores, despues de ser cortadas en tamaños convenientes, se llevan á unas mesas y se cortan en palas y suelas por medio de moldes y cuchillos muy afilados, manejados por diestros trabajadores. Las palas y suelas están ya listas para amoldarse á la horma. Al mismo tiempo, en otra habitacion se van poniendo los forros interiores, pasando la goma con el lienzo entre rodillos de acero calientes en otro aprensador, y despues de ser cortados en varios tamaños, de diferentes espesores, se distribuyen á los que hacen los zapatos y las botas.

Despues de fijar varios pedazos de lienzo, para fortaceria, la pala de goma se coloca cuidadosamente y se afirma sólidamente á la goma del lienzo con una ligera presion y un suave movimiento de la mano. No se requiere costura ni clavo alguno. Los bordes se adornan entónces, se coloca la suela y se enrolla firmemente para que se adhiera estrechamente en todas partes. Se recogen los zapatos y se llevan al cuarto de barnizar, donde se le aplica una mano de barniz elástico, y el zapato, que entónces tiene un color oscuro verdoso, se cuelga en el calentador. Este barniz, además de proporcionar brillantez al zapato, protege la goma é impide que se eche á perder con el calor intenso de la vulcanizacion, y además protege á los zapatos, cuando se usen, de los efectos de la atmósfera. Se ha encontrado que los efectos que se fabrican sin que se les dé una última mano cuidadosa, y que no tienen la proteccion del barniz, no duran tanto como los efectos barnizados.

El calentador es un gran cuarto á prueba de incendio, calentado por un gran número de tubos de vapor. Durante la noche, cuando el calentador está lleno de efectos, se cierran las puertas, se abre la llave del vapor, y empieza el procedimiento de secar. El calor se eleva gradualmente á trescientos grados, bajo la direccion de personas expertas que permanecen toda la noche vigilando cuidadosamente los progresos de la hornada, segun lo indican los termómetros colgados en el interior, pero visibles á través de pequeñas ventanas en el muro del calentador. Demasiado calor hace que la goma se quiebre ó deshaga, y la falta de suficiente calor retiene el azufre en el zapato, y es causa de que más tarde tome el aspecto de lo que se llama artículos «blancos.» Estos efectos azufrados ó blancos son realmente mejores para usarse que los que están completamente curados.

Durante la vulcanizacion la goma se vuelve muy blanda y se convierte en una masa homo-

génea, y finalmente, cuando se llega á un grado más alto, se endurece de nuevo. Despues de permanecer en el calentador un tiempo suficiente, de ocho á diez horas, los zapatos son llevados, muy temprano por la mañana, al cuarto de empacar, donde, despues de sacarlos de las hormas, se colocan en hileras brillantes sobre las mesas. Entónces llega el inspector, quien examina cada par muy cuidadosamente, y los juzga segun la clase del trabajo de mano.

Sabemos que la tan justamente célebre escritora doña Sofia Tartilan, ha dado á la estampa un nuevo libro que titula *Costumbres populares*. Los infinitos y bellísimos escritos que de este género ha publicado en los periódicos de Madrid y de provincias, nos hacen esperar con impaciencia ver puesto á la venta esta nueva produccion, que no dudamos en asegurar será acogida por el público con interés y aplauso.

A los Cazadores.—Se ha repartido el número 14 del año 3.º de *La Ilustracion Venatoria*, que se publica en Madrid, tres veces al mes, en 24 columnas de gran folio, de bella edicion, con magníficos grabados de caza y pesca. Cuesta en Madrid como en provincias, 6 pesetas el trimestre, 12 el semestre y 24 al año. Pero se alcanza una considerable rebaja si se hace el pedido directamente á la Administracion (calle de Espoz y Mina, núm. 3, Madrid), enviando al mismo tiempo 20 pesetas en metálico ó por medio de letra de fácil cobro, pues así se obtiene la suscripcion por un año.

Se envian gratis números de muestra á quien los pida.

ESPECTÁCULOS.

El lunes próximo se verificará en el teatro Español, una funcion extraordinaria á beneficio de los inundados de Aragon. La funcion, cuyos pormenores se anunciarán oportunamente, será muy variada, y tomarán parte en ella los mejores artistas de los teatros de Madrid.

La empresa de los Jardines del Buen Retiro tiene ultimado su contrato con la sociedad de conciertos Union artístico-musical, compuesta de cien profesores, dirigidos por el distinguido maestro D. Tomás Breton, lo que promete, además de un escogido repertorio, las piezas clásicas más notables del arte musical en el extranjero.

Esta noche se dará en el circo de Price la 8.ª funcion de moda, en la cual harán su debut los nuevos clowns Nonrey, procedentes del Hipódromo de París; tambien tomará parte la célebre O'Torra, que cada noche es más admirada y aplaudida.

El circo promete estar brillantísimo como de costumbre en estos dias.

Accediendo la empresa del teatro de la Comedia á los deseos manifestados por todos los abonados al mismo, ha resuelto abrir un nuevo y último abono por 21 funciones, en cuya séria la compañía de la eminente artista señora Marini, pondrá en escena diferentes obras nuevas, no conocidas en España, alternando en las más aplaudidas del repertorio. El abono queda abierto desde mañana en la contaduria del mencionado teatro.

cabeza se trastornó; creyó volverse loco; se restregó muchas veces los ojos para convencerse de que no era presa de una horrible pesadilla, y por segunda vez leyó la carta de Lucrecia. Experimentó entónces la imperiosa necesidad de conocer la realidad de su desgracia, y alimentó aún la vaga é insensata esperanza de impedirlo, por lo que corrió desolado en busca del obispo.

Encontró á monseñor Rospigliori arrodillado en su oratorio y rezando. Una carta abierta cerca de él indicaba bien claro el objeto de sus oraciones. Despues de haber alargado una mano paternal al desventurado amante, se puso á llorar sin desplegar los labios. Del oprimido pecho de Marcelo se escapaban al propio tiempo los sollozos del más intenso dolor, y durante un momento el amante adúltero lloró en brazos del pastor sin que éste empleara palabras de reconvenccion para el culpable ni frases de consuelo para el cristiano.

Un poco más tranquilo entregó monseñor Rospigliori á Marcelo, la carta de la suicida, que decia así:

«Monseñor: Perdonad á la pecadora que sólo debería ver en vos el juez, y que ante todo se atreve á ver en el amigo. ¡Cuando leais estas líneas habré dejado de existir voluntariamente!

(Se continuará.)

LUCRECIA POR CLAUDIO VIGNONI traducción directamente del italiano POR SALVADOR MARIA DE FÁBREGUES.

Y el pobre amante se perdía en absurdas conjeturas. Recurría á los medios de salvacion que su antiguo poder le facilitaba todavia, pero la sangre hervia en sus venas, los minutos le parecian horas y exclamaba de nuevo: —¡Aprisa, aprisa! Cuando mudaba caballos en Prato, supo extrañas noticias. Lucrecia habia llegado allí hacia cosa de una hora y pidió al fondista un hombre de toda confianza para llevar sin pérdida de tiempo dos cartas á Pistoja. El fondista le ofreció su propio hijo que ella recompensó espléndidamente y partió enseguida, tomando un camino desconocido en vez de seguir el de Florencia. Un grito de cólera se escapó del pecho de Marcelo, no sabia ya á quien dirigirse. —¿Dónde, en dónde está?—Exclamaba con gritos de rabia. Daba órdenes contradictorias, quería á un

»mar de delicias... Pero la felicidad de la tierra es una deuda que se contrae; llega el plazo y se ha de pagar.» «¡Si me amas, no me llores, porque si fuese preciso escoger entre una vida larga y un día pasado á tu lado, escogería ese día! Marcelo mio, existen felicidades supremas, alegrías imposibles de describir, que nos arrebatan más allá del mundo... yo no sé donde, á un palacio de oro, á una atmósfera encantada; todas esas alegrías las he experimentado ya en tu amor, por eso abandono la vida sin pensar, como una copa vacía, como una flor troncada cuyo perfume se ha desvanecido.» «En cuanto á ti, ¿te ha hecho feliz mi amor?... Pues entónces no me digas ya nada. Se muy bien que hay dolores tan punzantes que es preciso ahogarlos con sollozos. Guarda, pues, del tuyo. Mi muerte debe ser ignorada. El conde de Palandra, monseñor Rospigliori y tú seáis los únicos que sabreis la verdad.» «Tres dias ántes de marchar para ir á pasar contigo las últimas horas de amor, he enviado á Tosinghi, para que saliéndome al encuentro me entregue una carta que dice así: «Caballero: No volvais á Pistoja. He faltado á todos mis deberes, os he hecho traicion... Pero se lo que vale semejante ofensa... Cuando leais esta carta estareis vengado...» «La sentención que sólo mi conciencia ha pronunciado, la ejecutará mi mano sin ruido ni escándalo... Para todos la condesa de Palandra ha salido á recibirlos á Florencia, pero el coche que conduce á vuestra infiel esposa se parará

»al dar la vuelta á un camino, y la culpable irá á morir en una hoya desconocida, donde nadie encontrará su cadáver. ¡Adios! Lucrecia Rospigliori.» «Marcelo mio, dueñito mio... tú sólo sabrás en donde está el cuerpo de tu amada. De ti espero el último ósculo y algunos puñados de tierra... ¡Dios mio! ¡La idea de que oprimas mis despojos contra tu corazon, que los colocarás en la tumba, que llorando cruzarás mis brazos sobre mi pecho y que tus lágrimas empaparán mis mejillas, me llena de una suprema alegría!... Pero no quiero decirte aquí el lugar donde encontrarás mi cuerpo... Irás á ver á monseñor Rospigliori, yo le he escrito tambien; su bondad de corazon y su caridad cristiana le harán olvidar mi crimen en presencia de tu dolor.» «No mueras, no, eso seria tener un corazon débil. Yo para satisfacer el honor dejo voluntariamente la vida, cuando era bella como un paraíso y cada dia añadia un nuevo encanto.» «Si tu la dejases ahora, seria probar poco valor, desertar del campo de batalla, huir del dolor. Vive, pues, yo te lo ruego, y si es preciso te lo mando. Espera á Palandra, si te busca, dispútale tu vida como lo hace un caballero; luego, sigue tu destino cuyo hilo yo momentáneamente he interrumpido y haz grandes cosas en memoria mia!» «Adios, adios por la última vez: que el viento que sepa hasta que espire te lleve todo mi inmenso amor y ni una lágrima.» Por el pronto Capellani no pudo llorar. Su

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

(20 DE MAYO.)

El movimiento político iniciado con motivo de la concentración de las izquierdas dinásticas, continúa con el mismo calor que hace tres días, congeturándose ya que el domingo próximo se celebrará la junta magna. Por el correo continúan recibiendo las adhesiones de los senadores y diputados ausentes, y los periódicos de provincias vienen dedicando grandes elogios al pensamiento llamado a unir todas las fuerzas vivas que se agitan dentro de la legalidad, y que nada tienen de común con el Gobierno. En frente, pues, de una mayoría gastada por los excesos de un poder tan absorbente como personal, se manifiesta la opinión pública, y en su representación los partidos y los hombres más importantes de la monarquía. La lucha es inevitable, pero también es seguro de qué lado sonreirá la victoria, si se tiene en cuenta la garantía del sistema constitucional, fuente para nosotros de derecho político, y además, la fuerza de la opinión que tratándose de aquellos sistemas constituye una autoridad inapelable e indisecable.

Hemos convenido todos en las excelencias del régimen constitucional, y hora es ya de llevarlas a la práctica, removiendo el obstáculo que imposibilita su triunfo, y que no es otro que el Gobierno del Sr. Cánovas. Basta ya de un poder tan personal como ciego, que humilla la opinión, que alienta la inmoralidad administrativa y que esteriliza las fuentes de la prosperidad y del bien público. La misión del Sr. Cánovas del Castillo, que no era otra que echar los fundamentos de la obra de la Restauración, está cumplida hace mucho tiempo, y hora es ya de que se secularice ese poder, contra el cual se levanta una unánime protesta de todos los ámbitos de la monarquía.

* *

El incidente habido a última hora en la sesión de ayer tarde entre los señores ministro de la Gobernación y Gamazo, ha sido hoy asunto de debate en los círculos políticos, convalidando todo el mundo en que el Gobierno, á falta ya de razones, discute no sólo olvidándose de la majestad del Parlamento, sino también de las rudimentarias reglas que constituyen el buen decir. Aseguraban hoy políticos experimentados, que no recuerdan una época de más borrascas parlamentarias que la inaugurada en la segunda etapa del Gobierno del Sr. Cánovas, y la observación es tan verdad, como que apenas pasa semana sin que las inconveniencias del señor conde de Toreno, ó las agresiones injustas de los ministros, pongan en grave apuro la solemnidad de los debates. A seguir las cosas por este camino, mejor sería que el Sr. Cánovas, si se sienta con fuerzas, probase á cerrar la legislación, porque es sensible en demasía que así se desprestigie el sistema parlamentario, que en toda nación civilizada, asemejase á las niñas de los ojos, que se ofenden si las toca la mano.

Con ocasión del incidente de que nos ocupamos, se habló mucho de cuestiones de honor y de lances personales que estaban en vías de tramitación; pero al fin parece que todo ello se ha resuelto sin apelar á medidas extremas. Entre tanto que de esto se hablaba en el salón de conferencias y se discurría también un poco sobre el ser y estado de la proyectada unión, en la Cámara alta continuó el debate sobre el presupuesto de Cuba, y en el Congreso llevó la voz cantante el referente á los gastos de Fomento.

Fuera de esto, no hubo nada más de notable, y sólo se comentó, sin duda por comentar algo, una conferencia celebrada esta tarde entre los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, conferencia que como era natural versó sobre el proyecto de concentración de las fuerzas liberales dinásticas, para una acción común y uniforme. Créese que mañana circularán las invitaciones con este objeto y que la reunión será numerosa.

Y nada más. Ante la perspectiva de un debate político, el Gobierno envía de la presidencia mandamiento de apremio contra los diputados ministeriales que se hallan ausentes, con objeto de que inmediatamente se presenten en Madrid. Deponga sus temores el Sr. Cánovas, que la situación no está llamada á morir por el Parlamento, porque en tanto tenga el Sr. Romero Robledo en sus manos la máquina electoral, y un escuadrón de *húsares de Antequera*, las batallas políticas en las Cortes, siempre serán ganadas por el Gobierno. No ha de venir pues por ahí la muerte de la situación, y bien cándidos serían si tal creyeran, que no lo creen, las oposiciones. Ya se sabe lo que representan en este país los votos, cuando estos votan saliendo de las urnas electorales en tiempos conservadores. El Gobierno cae porque el país lo rechaza, porque su presencia en el poder es una burla á la opinión, y porque así lo reclaman los intereses y la salud de la patria. Oponer á estas razones los votos de una mayoría descontenta y débil, y juzgarles capaces de resistir el impulso, es un delirio. Y más valiera que el Sr. Cánovas buscara una muerte honrosa, que hacer inútiles esfuerzos por alargar una vida que se apaga con aplauso del país.

HECHOS.

Si todos los partidos políticos que han alcanzado las esferas del poder, desarrollando en ellas sus principios y sus procedimientos de gobierno, imitasen el ejemplo de la agrupación conservadora, y empujando la trompa épica diesen al viento los

más penetrantes sonos en alabanza de sus propios actos, ciertamente que podrían reunirse voluminosos *in-folios*.

Nadie ha sabido, como los conservadores, prescindir de ese innato sentimiento de modestia que impide tributarse á sí mismo elogios que, áun mercedos, siempre parecen dictados, cuando no salen de ajenos labios, por un espíritu de excesivo amor propio ó por un deseo de hacer creer á los demás que el que les habla se encuentra á gran altura sobre ellos.

Desde que España se halla regida por el sistema representativo, y no queremos retroceder más allá en el camino de la historia, han tenido que luchar todos los hombres que se encontraron al frente de los destinos de este país con grandes contrariedades, con arraigadas tradiciones, con invertebradas costumbres, con inesperados y gravísimos acontecimientos, con esos conflictos, en fin, que á cada momento surgen en la vida de los pueblos cuando se proponen ocupar un puesto distinguido en el concierto de las naciones civilizadas. Pues bien; en esas circunstancias, en esos angustiosos instantes, tuvieron que emplear aquellos hombres de Estado todos los recursos de su inteligencia, de su sabiduría, de su práctica en los asuntos públicos, y unas veces triunfaron dominando las complicaciones, y otras veces fueron vencidos.

Pero en ninguno de estos casos se les ocurrió hacer ostentoso alarde, así de sus glorias cuando vencedores, como de sus esfuerzos cuando dominados, y esto lo hacían porque se hallaban íntimamente persuadidos de que sus actos obedecían ni más ni menos que al cumplimiento de los altísimos deberes que todo hombre político tiene necesidad de cumplir cuando maneja las riendas del poder.

Los conservadores no entienden las cosas de igual manera. No es preciso que las oposiciones censuren su malhadada política para que ellos entonen el *Hosanna!* de su *todo va bien*; siempre que para ello encuentran ocasión, y la encuentran siempre, nos recitan la eterna historia de la revolución terminada, de la monarquía restablecida, de las dos guerras civiles ahogadas, del renacimiento del crédito y de la confianza, del orden público sostenido y la moralidad afianzada, con todas las hipérbolos que requiere el argumento de estas nunca vistas hazañas de Hércules, más que las del héroe mitológico, dignas de ser escritas en bronce y esculpidas en mármoles.

Si en las alabanzas que tan desinteresadamente se prodiga no dominase la más inverosímil alucinación, aún pudiera creerse que los simples mortales no éramos capaces de comprender toda la ventura que derramaba sus dones sobre nosotros.

Pero ¡si desgraciadamente nada se halla más lejos de la realidad que todas estas dichas! Concretándonos á un solo punto de vista, al de la seguridad individual ¿habrá un solo espíritu bastante serio y desapasionado, que no afirme rotundamente que es casi un mito?

Iglesias robadas con una pertinacia sistemática que aterra, pueblos asaltados, y punto menos que entrados á saco, trenes detenidos, bandoleros en disposición de hacer olvidar á los del Apenino, la Calabria y la Sicilia, partidas facciosas, todo esto en provincias lejanas del centro de la nación, lo cual en algun modo y forzando, por decirlo así, el consonante, podría encontrar disculpa á los ojos de un optimista.

Mas ¿qué disculpa puede tener lo que ocurre diariamente en el domicilio, si vale la frase, del Gobierno? No hace muchos días, un escandaloso robo practicado por las alcantarillas; ayer otro por el mismo socorrido procedimiento, y un horrible asesinato perpetrado en el punto más céntrico y concurrido de Madrid á las cinco de la tarde.

No tratamos de sostener, ni mucho menos, que la comisión de esos crímenes puede siempre preverse; no afirmamos que la vigilancia más esquisita pueda impedirlos en absoluto.

Si queremos y debemos consignar que, si tan benéfica ha sido la política conservadora, si tales principios de moralidad han vertido en el país como semilla provechosa, si tal es la protección que á todos los intereses dispensa, es un fenómeno muy digno de estudio, así para el naturalista como para el hombre de Estado, que aquel germen esquisito se manifieste despues de trabajosa elaboración en frutos tan abundantes y perniciosos.

Tantas leyes, tantas disposiciones, tanta reglamentación, todas buenas, sábias y admirables, ¿para qué han servido? Para aumentar la criminalidad de un modo espantoso; para crear constante alarma.

El país tiene legítimo derecho para pedir que ese Gobierno, por cuyos órganos en la prensa no se oyen más que elogios, demuestre, como esas cosas deben demostrarse, que es real y positiva la seguridad individual, y si no puede demostrarlo, que repase el largo catálogo de los Gobiernos que

han abandonado el poder cuando subía á las mejillas de sus individuos ese color encendido, indicio evidente de que se tiene la convicción de que el país rechaza su presencia.

CONFERENCIA ECONOMICA-POLITICA.

Las conferencias del Círculo de la Union Mercantil tocan á su término; sólo falta la del eminente orador D. Emilio Castelar. Pero mientras esta llega, ha sido el Sr. Moret encargado de hacer en cierto modo el resumen de las dadas hasta ahora. El martes último tuvimos el gusto de oír su elocuente y simpática palabra, y nosotros, que amamos la libertad, que entendemos como el que es nuestro siglo, y tal vez el período histórico que atravesamos el llamado á infundir nuevo aliento á nuestras clases industriales y mercantiles para que se resuelvan grandes problemas de interés para ellas y para el país, cuya solución urge, aplaudimos gustosos no sólo la palabra, sino la idea del discurso-conferencia del ex-ministro economista.

Porque el Sr. Moret, más que el resumen, hizo la síntesis de las conferencias pasadas, y no tanto por lo que dijeron los distintos profesores que ocuparon la cátedra, como por las tendencias, á su juicio, dominantes en el público que las escuchó. Sacó, en conclusion, que las clases mercantiles representan la vanguardia de las reformas liberales, constituyen el nervio de nuestra sociedad y encierran en su seno elementos bastantes para imprimir dirección y movimiento á la gobernación del país. Por esto, el tema de su conferencia, fué: «Importancia política de las clases industriales y mercantiles.»

Sostuvo la necesidad de que dichas clases se organicen, bien para constituirse como en otros países en Cámaras de comercio ó en otra forma y hagan oír su voz potente cerca de los poderes públicos dando nueva vida, vigor y aliento á grandes partidos políticos.

Habló como de pasada de antiguos procedimientos, de cábalas é intrigas para hacer prevalecer en el Gobierno determinados intereses, y solo como ejemplo de eso (mandado recoger por anticuado y censurable) citó los triunfos de los proteccionistas y ciertos cerros añadidos en los que no sabemos que valoraciones.

(Por lo visto el Sr. Moret cree en serio que todos los socios del Círculo Mercantil son libre-cambistas fanáticos, y además, de los que toleran que á todas horas se les hable de lo mismo, como el Sr. Rodríguez de su pleito.)

Hecho este paréntesis, como lo hizo el señor Moret en su notable discurso y como lo hizo el público en sus justísimos aplausos, añadiremos que siguió el orador encareciendo las ventajas de la libertad y de la asociación para realizar los grandes ideales de los pueblos modernos.

Habiéramos querido, ya que se permitía entrar en el campo de la política, alguna mayor precisión en sus ideales y sobre todo en el de la libertad. No le faltan al Sr. Moret condiciones de talento, ni de utilidad de palabra para ser más claro sin dejar de ser prudente ni achicar la idea, y esto hubiera sido importante, porque el grupo economista, al menos el individualista, es algo inclassificable dentro de los matices del partido liberal y áun del democrático.

Estamos, como dijo muy bien el propio señor Moret, en momentos solemnes; la confusión y la apatía nos matan; hacen falta, añadimos nosotros, grandes y diáfanos ideales, y que todos ocupemos una situación clara y definida en el campo de la política, y ya que los economistas hacen sus ideas económicas solidarias de su sistema político, sepamos todos qué es lo que son y adónde van.

El Sr. Moret ha pronunciado no há muchos días otra conferencia política también, y muy sonada, sobre el reinado de Fernando VII en la *Institución libre de enseñanza*; su propaganda no cesa; el sentido general es visto, pero la filiación política si pasa de la especie, no llega al género, y á lo más á la familia, y áun familia poco estudiada de los naturalistas.

En cuanto á la parte económica, aprovechó el Sr. Moret la ocasión de traerse la voluntad de los socios del Círculo, combatiendo muy duramente el monopolio del crédito establecido por el economista Echegaray. Esto nos parece bien.

MOVIMIENTO POLITICO.

Segun nuestras noticias, la mayor parte de los oradores que en sentido proteccionista han tomado parte en la información naviera, han recibido hace días entusiastas felicitaciones de los centros productores de diversos puntos de España, y es tal el entusiasmo con que han sido acogidos, que va á hacerse una edición especial de sus discursos, adicionada con una contestación al que pronunció el Sr. Figuerola que, por razones ya conocidas de nuestros lectores, no pudo obtener en el acto la réplica razonada y enérgica que á juicio de los proteccionistas merecía.

El Liberal ha publicado un artículo rectificatorio al que insertó *El Imparcial* sobre la reforma de la escuela a'colhóica inglesa. Nos parecerá bien una polémica entre estos dos colegas economistas.

Los senadores y diputados de las minorías liberales dinásticas que no han venido á la corte, han contestado autorizando á uno de sus amigos para que los represente en la próxima reunión: Mañana se ultimarán las listas, y el próximo domingo podrá celebrarse la junta anunciada. Dicha junta continúa siendo la pesadilla de los colegas oficiosos. Para disimular

su disgusto aparentan alegrarse y á continuación copian cuanto escriben los colegas democráticos.

Pudiéramos citar los nombres de los individuos que indudablemente asistirán á la reunión, pero esos nombres, nuestros lectores los conocen en su mayor parte. Sin embargo, quizá no nos fuera difícil darles alguna sorpresa porque suenan nombres, y no pocos, que hasta la fecha no han militado en las filas de la oposición. ¿Si habrá enterado de estos rumores á S. M. el Rey el Sr. Cánovas?

Por de pronto, el diputado de la mayoría señor Sarraniza, manifestó ayer al Sr. Sagasta su deseo de ser citado á la reunión de las minorías.

Dice La Correspondencia:

«Probablemente mañana llevará á la firma de S. M. el Rey el señor ministro de Ultramar, el decreto declarando cesante al Sr. Lopez Guijarro, subsecretario de aquel departamento.»

Ha triunfado el ministro, pero el Sr. Guijarro no ha querido dimitir. Si tenía esperanza de que no le declararía cesante, se ha llevado chasco. El Sr. Cánovas quiere espíritus humildes, convénzase *El Diario Español*.

En reemplazo del Sr. Guijarro va á ser nombrado, segun nuestras noticias, el Sr. Armas (D. Ramon) diputado cubano. ¿Por qué?

Habiendo dicho *La Epoca* que quizás le hubiera sido más ventajoso al partido conservador un cambio de política en Marzo, enfádate *El Tiempo* y procura demostrar á su correligionario que lo que más conviene á los conservadores es mandar siempre. Hasta aquí es consecuente *El Tiempo* con las doctrinas de su partido, que no son otras que conservar el poder.

Lo que ya no se explica tan fácilmente es el prurito de *El Tiempo* por recordar las dos guerras terminadas y las mejoras llevadas á cabo por la situación actual. Aparte de que en la terminación de las dos guerras cabe una rebaja considerable, se le podía preguntar á *El Tiempo*: ¿Dónde están las mejoras? Porque esto de las mejoras es un rompe-cabezas cuya solución no se ha encontrado todavía, ni al paso que vamos se encontrará fácilmente. Por lo demás, el recordar las dos guerras ahora que se ha separado de los conservadores el que las terminó, es muy peregrino.

El diputado de oposición Sr. Candau, usó ayer de la palabra combatiendo el presupuesto del ministerio de Fomento. No le faltó materia al Sr. Candau para su bien meditado discurso. Se trataba precisamente de un ministerio cuyo objeto es fomentar la riqueza nacional y la instrucción pública. Y para ello se le asigna el ocho por ciento de lo que se recauda en los presupuestos generales del Estado. ¿Cómo le había de faltar materia al Sr. Candau? Bastóle considerar el estado de la instrucción pública, el abandono casi completo en que yace la instrucción primaria y la indiferencia casi completa con que miramos estos trascendentales problemas.

En cambio pudo considerar lo mucho que se derrocha en cosas inútiles, para lo cual somos muy rumbosos nosotros los españoles. Pero el discurso del Sr. Candau, verdaderamente patriótico, pasará sin producir efecto que no son los conservadores apegados á vivir eternamente en el poder los que han de proporcionarle algun bien á nuestra desgraciada patria. El señor Candau, sin embargo, ha cumplido sus deberes. Que sea del Gobierno la responsabilidad.

Al decir de los colegas ministeriales, el señor Cánovas, en el consejo de ministros celebrado ayer, enteró á S. M. del estado en que se encuentra el movimiento de concentración de las oposiciones liberales dinásticas. Y al Sr. Cánovas ¿quién le habrá enterado? Porque no estando en todas partes el presidente del Consejo de ministros, difícilmente puede saber á ciencia cierta lo que ha ocurrido en la reunión preparatoria. Pero hay más aún; no se ha celebrado la reunión anunciada, en la que han de adoptarse los acuerdos oportunos. Por lo visto el Sr. Cánovas tiene el don de profecía y el don de obediencia. Se encuentra en todas partes y conoce lo que está por venir. Y si no posee esos dones habla con gran frescura de lo que no conoce, lo cual no necesita comentarios, cuando se habla en esferas donde deben ser apreciados los hechos en toda su exactitud.

El Sr. Cánovas es previsor y hace la política á su modo.

Nuestro amigo Sr. Avila Ruano, ha dirigido una excitación al señor ministro de Fomento muy digna de tenerse en cuenta. Refiérase á la carretera de Medina del Campo á Salamanca, hace tiempo empezada y aún no concluida. Lo que falta es bien poco, 10 kilómetros escasamente ó sea desde Ramages á Peñaranda. Pero este poco es muy bastante para que una region productora y rica no pueda exportar sus productos. El señor ministro de Fomento prometió atender las excitaciones del Sr. Avila Ruano. Esperamos que el Sr. Lalasa cumpla sus promesas tomando las medidas oportunas para que la mencionada carretera quede terminada lo antes posible. Esto redundará en beneficio del Estado, y será fuente de prosperidad para la provincia de Salamanca. Unimos, pues, nuestras excitaciones á las del Sr. Avila Ruano.

El desarrollo de las obras públicas, tan necesario á la riqueza del país, es motivo frecuente de excitaciones al Gobierno por los diputados de todos los partidos políticos.

En la sesión del miércoles, el diputado señor

Herrando expuso la necesidad de que se procurase atender con más eficacia que hasta aquí á la construcción y reparación de carreteras, y al efecto indicó la conveniencia de levantar, sobre el crédito destinado á carreteras, una emisión de valores que produjesen una suma de 200 ó 300 millones, que aplicados al objeto expresado sería el medio de dar trabajo á la clase proletaria, desmenujando la riqueza y socorriendo grandes necesidades.

A la vez sería un gran elemento de prosperidad para el país que hoy carece de caminos, de puentes y de otras obras tan necesarias y útiles.

Los ministros de Gobernación y Fomento ofrecieron al Sr. Herrando estudiar esta cuestión y acceder, si es posible, á sus deseos.

Todavía hay que estudiar, por lo que se ve, si son necesarias esas obras públicas; no ha habido tiempo, segun parece, de apreciar el estado del país y la urgencia de construir y reparar esas carreteras destruidas que imposibilitan el tránsito; veremos cuando se estudien y conozcan esas necesidades si se atiende á ellas.

En cuanto á la emisión de valores, destinando su importe única y exclusivamente á las obras públicas, nos parece muy acertado, puesto que, con el crédito que hoy se consigna en el presupuesto de gastos á dicho objeto para el pago de intereses y amortización de los valores que se emitan, y sin quebrantos ni mayores gastos se obtendrá una suma suficiente para realizar esas obras tan necesarias y precisas, se daría trabajo á la clase obrera del que hoy carece, y la riqueza pública adquiriría gran desarrollo.

Sin embargo de tales beneficios, no es de esperar que el Gobierno atienda las patrióticas excitaciones del Sr. Herrando; si se tratara de elevar la cantidad consignada á la amortización de deuda perpétua, áun cuando fuese á costa de negociar pagares de bienes nacionales, con un descuento de 60 por 100, entonces tendría acogida la pretensión, pero obras públicas, y lo que se refiera á los intereses materiales y al bien general, eso requiere estudio y meditación.

No espere el Sr. Herrando sean escuchados sus justos clamores, y si los fondos que se aplican á la construcción y reparación de carreteras son mezquinos é insuficientes, se dejan en el estado en que se encuentran y se esperan mejores tiempos para satisfacer las justas y legítimas aspiraciones de la opinion pública.

Suelen hablarnos los conservadores de seguridad individual como de la cosa más vulgar y corriente.

Pero la seguridad individual, que no parece por ninguna parte en las poblaciones rurales, también deja sentir su ausencia en la corte. Ayer, sin ir más lejos, registró la crónica dos hechos muy escandalosos y muy lamentables. Un asesinato horroroso y un robo de consideración. Nunca como ahora ha podido decirse que vivimos de milagro.

El robo de la tienda titulada *Isla de Cuba*, dá motivo á serias meditaciones. Repítese con deplorable frecuencia los escalos en Madrid, hasta el punto de que muchos se preguntan para qué sirve la ronda de alcantarillas. Bien reciente está el robo verificado en la calle de Toledo. Cuando aún no estaban repuestos de aquel susto los que viven en pisos bajos, un hecho de igual naturaleza se repite en la calle de la Puebla. ¿No creen las autoridades llegado el momento de pensar formalmente en la reforma de la vigilancia subterránea? Sea el gobernador ó el Ayuntamiento el encargado de atender á una tan perentoria necesidad, resuélvase pronto y tómense algunas medidas, que no es cosa de que los dueños de tiendas y almacenes tengan expuestos sus capitales y vivan en la mayor intranquilidad. Pero regularmente habrá grandes promesas ahora para no hacer nada luego.

CÓRTESES.

SENADO.

Extracto de la sesión del día 20 de Mayo de 1880.

Abierta á las tres menos cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se da cuenta del despacho ordinario.

El Sr. LA ORDEN dirige una pregunta al Gobierno, acerca de un sueldo publicado anoche por *La Epoca* en el que se decía que se levantaban partidas en el Maestrazgo, para cuya persecución ha salido de Madrid el regimiento de infantería de la Princesa, cosa que le extraña, pues en las provincias limítrofes hay fuerzas suficientes para disolverla.

El señor ministro de ULTRAMAR declara que la partida levantada es insignificante y que el citado regimiento ha marchado para guarnecer á Zaragoza.

El señor general SANZ excita al Gobierno para que se interese por el pueblo de Bobadilla, sobre el cual descargó el 16 una furiosa tormenta.

El señor ministro de ULTRAMAR asegura que pondrá el ruego en conocimiento del señor ministro de la Gobernación.

El señor marqués de CIUTADILLA aplica al señor ministro de Hacienda que atiende á los tenedores de títulos de 3 por 100, de Barcelona.

Entrándose en el orden del día, se aprueba el dictamen de la comisión de actas sobre devolución al señor marqués de Ciutadilla de los títulos del 3 por 100 en que acredita su renta con el objeto de que pueda cangearlos; también se aprueba el proyecto de ley de construcción de una carretera de Archidona á Antequera, y otro sobre un ferrocarril de Bobadilla por Ronda á Algeciras.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de presupuestos de Cuba.

(No hallándose presente el Sr. Fernandez de Castro, cuyo discurso quedó ayer interrumpido, ruega el señor conde de Tejada de Valdosa, de la comisión, que tendría mucho gusto en oír el señor marqués de la Habana, quien parece tiene pedida la palabra para alusiones persona-

les. Comienza á hablar este señor senador en el momento en que el Sr. Fernandez de Castro entra en el salón. El Sr. FERNANDEZ DE CASTRO reanuda su discurso...

CONGRESO.

Extracto de la sesion del día 20 de Mayo de 1880

Abierta á la una bajo la presidencia del señor conde de Toreno, se leyó y aprobó el acta de la anterior. (En el banco azul los ministros de Fomento y de Gobernación...)

El Sr. HERNANDEZ IGLESIAS defiende su voto en breves razones, considerando superfluo el gasto que producen los Boletines oficiales especiales... El Sr. BOTANA aprueba una enmienda para que se cree la facultad de ciencias en la Universidad de Santiago...

nosocar en lo más mínimo el ejercicio del culto católico. El embajador de Francia en Londres, Sr. Leon Say, celebró ayer una larga é importante conferencia con el presidente de la república francesa... El Sr. BOGUERIN la combate, y su autor la retira, teniendo la misma suerte otra del señor Danvila...

baldozas para llegar á la primera habitacion, así que el trabajo se supone lo han hecho en muy poco tiempo, por comunicar el referido pozo con la alcantarilla general. Un perro que guardaba la tienda se cree ha sido inutilizado desvaneciéndolo con amoníaco...

Segun comunicacion recibida del capitán general de Filipinas, el cañonero Darray ha hecho una expedicion á Balava, dando por resultado la muerte de un pirata moro, famoso por su fechorías, y que tenía atemorizados á los habitantes de aquellas costas... Hace algun tiempo que se nota en Valencia la desaparicion de algunos niños de corta edad...

BOLSA DEL DIA 20.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, MOVIMIENTO (A, B). Lists various bonds and their prices.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—Santa Maria de Socors. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santa Isabel...

FUNCIONES PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—T. impar.—La gallina ciega.—El espíritu del mar.—(Baile). COMEDIA (Compañía italiana).—A las 9...

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

PARIS 19.—La mayor parte de los individuos presos en Reims con motivo de las huelgas, están en poder de la justicia. Entre ellos no hay ninguno obrero...

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que presente á las Cortes un proyecto de ley de bases para la organización de los tribunales...

NOTICIAS.

El general Blanco ha telegrafiado al Gobierno lo siguiente: «Ayer se presentó en Santa Rita al general Valera, el titulado coronel Fabet con dos jefes, cuatro oficiales y 40 individuos, todos armados...»

VICHY DEPOSITO DE AGUAS MINERALES NATURALES VALS AGUA Y PASTILLAS. FARMACIA DE ORTEGA. Calle del Leon, núm. 13. EAFI-BONNES. Aguas minerales. — De Alhama. — Aragon. — Albeda. — Alzoa. — Archevala. — Archena. — Aguas Buenas. — Bares. — Beteli. — Bismontori. — Bouilleus. — Bourboule. — Busang. — Carisbad. — Cauterets. — Chateldon. — Condillac. — D'Enghien. — D'Evian. — Friedrichshall. — Fuensante (hervideros). — Grávalos. — Kissingen. — Loeches. — Marmolejo. — Mont-doré. — Molar. — Oñate. — Orezza. — Panticosa. — Paracuellos de Giloca. — Pongues (Bert). — Puertollano. — Puda de Monserrat. — Pongues (San Leger). — Pullna. — Salineras de Novelda. — Santa Agueda. — San Galmier. — Sellitz. — Seltz. — Spa. — Urberoga ó Marquina. — Vals. — Vichy. — Zaldivar. — Beteli. — Vichy Elisabethe. — Santa Marie. L.—29.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial. 20 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Cafés muy superiores TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO. Tés, Napolitanas y Bombones. Depósito central. Puerta del Sol, 13. Oficinas. Palma Alta, n.º 8. MADRID. N. P. L.—91.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS DEL EDITOR Y PROFESOR DE PIANOS N. TOLEDO FUENCARRAL, 11, Y DESENGAÑO, 2, MADRID. Gran surtido de música de todas clases.—Últimas novedades musicales. — Magníficos pianos de Erard, Pleyel, Bord, etc.—Garantía, seis años.—Ventas al contado y á pagar á plazos, desde 6 á 20 duros mensuales.—Se remiten catálogos.—Cambios y compras. L.—62

TRASPORTES Y COMISIONES PARA EL EXTRANJERO. J. GARROUSTE Y BALLESTEROS. Casas propias en Irún, Hendaye, Port Beut, Cervere, Bayona y París. Camionaje á las estaciones, 4 rs. cada 100 kilos. Tetuan 14, y Alcalá 16. L.—23.

Casa fundada en 1868. MIGUEL MORA, rua do Arsenal, 94, Lisboa. Por la consignacion de mercancías, productos agrícolas y toda clase de valores corrientes en los mercados de Portugal y Brasil, se anticipan 2/3 del valor de la factura. Agencias: Pasajes y trasportes para los puertos de Inglaterra, costas Oriental y Occidental de Africa, América del Sur, Pacifico, etc., etc.; registro de privilegios, derechos de propiedad literaria, compras, ventas, cobros, pagos y demás trabajos que confien del ramo de Agencia mercantil. L.—101.

TESORO DE LA VISTA Y SU CONSERVACION HASTA LA VEJEZ. Tratamiento especial de higiene y medicina, á 10 reales ejemplar. Los pedidos al Centro de anuncios, Barcelona 5 Fernand VII y Arolas, 5. Consultas facultativas de 10 á 12. Establecimiento de Dalmau é hijo: Rambla Capuchinos, 9 Barcelona. M.º L.—103.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA. PARA MANILA El 7 de Junio saldrá de Cádiz, y el 12 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español CADIZ.

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz, Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona. En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

MONLEON. Thé, chocolate y café puro. Como el de Monleon, ninguno. JACOMETREZO, 36 y 38.—MADRID.

EL COLMILLO DEL ELEFANTE. FÁBRICA DE BOLAS DE VILLAR, BOQUILLAS Y BASTONES DE SARIOIS Y COMPAÑIA. TORNERIA.—COMPOSTURAS. Calle de Fuencarral, núm. 10, Madrid.

GRAN EXPOSICION de imágenes de bulto, de madera, para iglesias y casas particulares, y urnas para los mismos. Espejos, molduras alemanas y marcos de todas clases. Novedad en cromos, elegrafías y estampas. Jacometrezo, 17, tienda. Frente á la del Carbon.

Señoras: á 4 reales Peinas, clavos, horquillas, espadas y otras mil adornos para la cabeza. El mejor surtido lo encontrareis en Los Troleuses, Atocha, 19 y 21. Frente á la Concepcion Gerónima.

Dr. GOMI, especialista en las vías urinarias y matris; asegura su curacion, no cobrando lo estipulado hasta despues de curado. —Montera, 11. L.—82. CADIZ MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS BAJO LA DIRECCION DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA. Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora: Seccion bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones. Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Peninsula, 15 pesetas, seis meses, 13, y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores correspondientes. Direccion y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma. Administracion de El Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

A CINCO REALES LA CAJA. PASTA PECTORAL-BORRELL. Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la MÁS EFICAZ, MÁS AGRADABLE Y MAS BARATA. Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rubrica del Dr. BORRELL Y FONT Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1880 PARA PUERTO-RICO Y HABANA Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se así desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen. Más informes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Moreno, (Alcalá, 28).

SIN FIADOR MUCHAS VECES. Desde 10 rs. semanales. MAQUINAS PARA COSER LEGITIMAS Silenciosa, Brunonia, Wilson, Home y Singer. BING Y LOMBERA. 32.—ESPOZ Y MINA—34.

BIBLIOTECA DE SENORAS LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS. Cuatro reales tomo en toda España. Obras publicadas de la señora doña Faustina Saenz de Melgar. Sendas opuestas. Un tomo. Inés ó la Hija de la Caridad. Dos tomos. El Collar de Esmeraldas. Un tomo. El deber cumplido. Un tomo. Angela ó el Ramillete de jazmines. Tres tomos. Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administracion, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Se mandan á provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranzas ó sellos. Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

HISTORIAS POR D. EUGENIO GARCÍA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION. Acaba de publicarse el cuaderno 4.º y último del tomo II de esta interesante obra, que comprende la historia de España desde la muerte de Carlos III hasta la proclamacion de Alfonso XII.—Se vende á 55 rs. en provincias y 50 en Madrid en las principales librerías y en la calle de Fuencarral, 99, segundo.—Los suscritores pueden reclamar dicho cuaderno á casa del autor, Infantás 8. M.º L.—94

RETRATOS. Los hace con perfeccion y economia, J. Gutierrez, fotógrafo. 1. Ancha San Bernardo, 1. N. P. L.—96. MUEBLES BARATOS. Para comprar buenos muebles y baratos visitar esta casa, Barquillo, 1; hay buen surtido de silleros de todas formas y precios y muebles sólidos y de buena construcción. —A. Sanalaya, Barquillo, 1. L.—16.

Los Tirolese. Atocha, 19 y 21 Frente á la Concepcion Gerónima. Cubiertos legítimos y garantizados de metal blanco, á 14 reales 6 cuchillos, hoja y puño de una pieza 22 rs. la media docena.

Francés. Un caballero correspondiente de periódicos extranjeros, desearía encontrar algunos discípulos resueltos á hacer del francés un estudio verdadero. Proporciona gratis su método teórico práctico á sus alumnos. Darán razon: Arenal, 22, portera.

IMPERDIBLE DE CONCHA FORMA DE TILERA. A seis rs. Sueña el rico en su belleza que á su dama se parece, Sueña el pobre, y se le ofrece A su amor, con su pobreza. Sueña con él, con tristezza, La que ignora quien lo vende (Los Tirolese, se entiende.) Y en el mundo, en conclusion Sueña con su posesion La que este alfiler pretende. (Remitido.) Atocha, 19 y 21, frente á la Concepcion Gerónima.

-Fumadores. Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse. Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economia. BAÑO, NUMERO 5.

POLONIA SANZ. DENTISTA DE CÁMARA DE SS. MM. En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es: Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 id.—Empastar, 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs. Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles. 31, Tutor, 31.

Carretillas, herramientas y fuelles de fragua.—Tolendo 82. L.—90. LA PARISIEN de M. A. Cortés. Almacén y fabricacion de aparatos para gas (extranjeros).—Direccion y colocacion de cañerías para gas y agua. FABRICA EN PARIS 8 y 10 Barrio Nuevo 8 y 10 MADRID L.—97

TRASPARENTES. Cran surtido y novedad. Galerías y bastones para portiers, en dorados, y todas clases de maderas finas. Quincalla y ferreteria. PRECIOS ECONÓMICOS. 11.—Plaza de Bilbao.—11. L.—55.

MAQUINAS DE VAPOR VERTICALES DE E. S. HINDLEY INGLATERRA representante en Madrid, M. Hoefler, Tudescos, 25 Estas máquinas son de caldera tubular y hogar interior; no necesitan instalacion especial y reunen á su sencillez una gran resistencia y fuerza superior. Para pormenores y precios dirigirse á M. HOEFLER TUDESCOS, 25, MADRID. N. P. L.—77

ALBAYALDE QUÍMICAMENTE PURO. Minio de plomo inmejorable RELATORES, 18. DEPÓSITO DE PAPELES L.—102.

CASA EN VENTA EN GETAFE Inmediata á la estacion férrea de Ciudad-Real; cabida más de 6.000 piés, precio 5.600 reales; renta anual, 400. Leandro Herreros informará L.—99.

A LOS QUE SE RETRATAN La única casa que cuenta en Madrid con grandes y variados surtidos en marcos, para cuadros y fotografías, desde los precios más elevados, hasta los más económicos, es la de HERNANDEZ DESENGAÑO 22 Y 24. Conocido y acreditado Centro Artístico donde se encuentran los cuadros más notables de reputadísimos artistas. Se invita al público visite esta Exposicion permanente.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente con las PILDORAS de curan usando las YEDAS LIVAZES. APTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER. Por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31; por menor, Sres. S. Ocaña, Ortega, Garcerá y licenciado José María Moreno.

POLVOS DENTRÍFICOS CON CARBON Y QUINA, Y POLVOS DENTRÍFICOS ROSADOS, CON QUININA PREPARADOS POR EL DR. L. LEBEUF. Estos polvos, preparados con esencia de menta apimentada inglesa, no contienen ningun ácido y limpian perfectamente la dentadura. Con carbon y quina, 4 rs.—Rosados, 3 rs. Depósito: Calle del Sordo, 31, Madrid. Grandes rebajas al por mayor.

¿Queréis conservaros siempre JOVEN y HERMOSA? Emplead la VELOUTINE VIARD perfeccionada y obtendreis Tersura, Frescura, Alfedado. — Precios: con bota, 44, 26 y 17 rs. caja; — sin bota, 13 rs. Unica verdadera AGUA DE NINON VIARD La recomiendan 30 años de éxito. Quita las Pecas, Barros, Fuego del rostro, Asoleo, Máscara ó paño de preferir y con su accion del todo benéfica, blanquea la tez sin dañar el cutis. Precios: 19 y 13 rs. Paris, For- VIARD & Co., r. Amber. Véndense en las principales perfumerías y tiendas de quincalla.

MAGASIN DES DEMOISELLES PARIS. Publicase el 10 y 25 de cada mes, por entregas grandes in-octavo. Grabados de modas y modelos de tapicería coloreados; Aguados; grabados en negro; Novedades para piano, canto, y albums de labores; hoja de confecciones; Corchetes y redécillas; patrones, etc. Por la eleccion de sus artículos literarios y de sus trozos de música, por la variedad de sus dibujos y patrones, ofrece el Magasin des Demoiselles á las familias el doble atractivo de un «Periódico literario» interesante, y de un «Periódico de modas» completo, enteramente independiente uno de otro. 1880.—36.º año.—Precio para España, 80 rs. (Las suscripciones se hacen por un año, empezando el 1.º de Enero.) Tambien se admiten suscripciones separadamente á cada edicion: edicion del 10, 55 rs.; edicion del 25, 35 rs. Se suscribe en Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.

ELIXIR ANTI-REUMATISMAL DE SARRAZIN MICHEL, DE AIX (FRANCIA). Curacion segura y pronta de los reumatismos agudos y crónicos, como tambien de la gota, lumbago, ciática, etc., etc.—Precio: 40 rs.—En general basta un frasco. En Madrid, por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31. Por menor, Sres. S. Ocaña, Ortega, Garcerá y D. José María Moreno.

UNIMENTO GENEAU PARA CABALLOS 25 AÑOS DE EXITO. Solo este precioso tónico reemplaza el canterio, y cura radicalmente y en pocas dias las Coleras recientes y antiguas, las Listaduras, Esquinques, Alcaneces, zozotas, Alifales, Esparavanes, sobre-buenos, Fiebreja ó entorpecimiento en las piernas de los jóvenes caballos, etc., etc. ocasionar llega ni corta de pelo, sin durante el tratamiento. Los extraordinarios resultados que ha obtenido en las diversas afecciones del pecho, los Catarros, Bronquitis, mal de garganta, Otititis, etc., etc. no admiten competencia. — La cura se hace á la mano en 5 minutos, sin dolor y sin cortar ni afectar el pelo. — Precio: 8 francos. Depósito general: Farmacia GENEAU, 273, rue Saint-Hippolyte, PARIS, y en las principales Farmacias de España. Madrid: por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.—Por menor, Sanchez Ocaña, Ortega y Garcerá.

LA LIGA DE LA PRENSA. IMPORTANTÍSIMO PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias. Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos; han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de doscientos á trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado. Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

- El Fénix. Tradicionalista.
El Mundo Político. Moderado-histórico.
El Conservador. Ministeriales.
La Integridad de la Patria. Ministeriales.
La Iberia. Constitucionales.
La Mañana. Constitucionales.
El Figaro. Demócratas.
La Nueva Prensa. Demócratas.
La Union. Demócratas.
El Popular. Independiente.

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Presidente de la Liga, Director de El POPULAR, en sus oficinas, Prado, 15 bajo derecha, Madrid. El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales líneas inserto en los diez periódicos: si alguno ó algunos de estos dejasen de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.